[Ganzrationale Funktionen: Produktdarstellung ]

Gegeben ist die Funktion f(x)=x’—6x+9, x€R yA
mit dem Schaubild: 5 T
Anwenden der binomischen Formel:

a — 2ab + b = (\a—b)2 47
f(x) = x> = 6x + 9 = (x—3)2 3 +
Beispiele

a) Gesucht sind die Nullstellen der Funktion p(x):x4—81
Losung: Setze p(x)=0: )
p(x)=x*=81=(x20)[ 2+ 0)=[x—3][x+ 3]l P+ o]0
Mit dem Satz vom Nullprodukt ist
x=3 V x=-3

2+ 9=0 = x’=—9 hatkeine Lésung.

b) Gesucht sind die Nullstellen der Funktion 7 (x)=x*-8x?+ 16, *€R
Losung: Setze f(x)=0:

f(x)=x*—8x2+ 16=(x2—4)2=((x—2)(x+ 2))2=(x=2)(x+ 2)(x—2)(x+ 2)=0
Mit dem Satz vom Nullprodukt hat die Gleichung folgende Lésungen:

x1’2:—2 ’ x314:2 )
Allgemein
1
Gegeben ist die Funktion f(x):Exz—x—% x€R mit dem Schaubild:
yA
3 ¥ Nullstellen von f:
f Setze f(x)=0 = l()c2—2x—3 =0
27T 2
> x?=2x-3=0
1 - Staz vom
Nullprodukt
} } 2 2 $ a=1, b=—-2 und ¢=-3 in die
-3 -2 - 4 Lésungsformel einsetzen:
—(=2)y(=2)~41-(-3]
$12= 21
_2%V16 _2+4 _ -
2 2
Damit hat die Parabel folgende Nullstellen: N,(—L | 0) und N2(3\| 0).
Es gilt: 1 - \1A \
= —x'—x—===(x"-2x-3) = =(x+1)(x—
f(x) SX X3 2(x X 3) 2(x )(x—3)
Beweis: | A
1 =Ll =Lty =Ll 3
2(x+1)(x 3)—2(x 3x+x 3)—2(x 2x 3)—2x X3
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